

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año IV

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 876

Palma de Mallorca, VIÉRNES 28 Abril de 1899

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

Central, Brondo, 7—Antigua casa Brondo
SUCURSAL, JAIME II, 14

Grandes surtidos en géneros negros para vestidos.

Gran colección en velos, chales, cheutilly, blonda Lyon y otras muchas clases.

Gran surtido en géneros blancos

¡Ojo! Últimos días de baratura en la Sucursal por cierre del establecimiento ¡Ojo!

Propósitos vanos

No se oye hablar entre la gente política más que de los nuevos rumbos que los gamacistas seguirán, variando por completo en su modo de obrar, y que con nuevos procedimientos y hasta nuevas personas serán los que se encargará de la dirección del partido, que en tan mal estado queda al salir de las manos de los que hasta ahora todo lo pudieron y todo lo atropellaron y no hubo más voluntad que la suya, a la par que se llevaron a su casa las mejores partes, haciendo mangas y capirotes en su favor, siendo los principales factores de que el partido del señor Maura hoy se encuentre en el estado de decadencia y descomposición en que se halla.

Bueno es consignar ciertos hechos, para que no se abuse de la credulidad de muchos, que en La Peña forman núcleo como gamacistas, y que unos allí se encuentran por relaciones de amistad, otros porque van donde han visto años atrás que allí había verdaderas fuerzas vivas, y otros porque juzgan por los efectos, sin analizar las causas productoras. El gamacismo ha sido el partido político de moda durante muchos años y cuyo partido pudiera haber poco menos que eclipsado los demás, cuando en realidad les ha dado vida y pujanza, debido a sus torpezas cada día mayores y cada día más censurables, del que se creyó un gran director de orquesta y a la postre ni para facistolero ha podido servir.

Hoy se acusa por muchos que en La Peña continúan, de la sin razón de los que combaten, la política imperante en el seno del gamacismo, no falta quien acusa de ingratos y de olvidadizos los que se fueron y los que hoy combaten y combatirán a los gamacistas de Mallorca. Los que así proceden ó sean los que se quejan de los que se han ido, no conocen los procedimientos ni tampoco la historia de La Peña. No hay que culpar a los que con viril y no poco sentido esfuerzo abandonaron aquella casa, después de muchísimos años de dar todo cuanto humanamente pudieron, sin reservas ni más cálculos que el procurar cumplir con exceso su deber. Los que se fueron de aquella casa, no son los enemigos del Sr. Maura de quien mas debe guardarse. Los que en campo opuesto luchan y luchan con la visera levantada, para que se sepa y todo el mundo les conozca, estos son enemigos dignos de consideración y de respeto. Estos han luchado y lucharán en las próximas elecciones municipales, porque quieren prestar un señalado servicio al país, cual es contribuir a llevar a las casas Consistoriales de Palma, quien actuó de fiscal recto é ilustrado para depurar grandes responsabilidades contraídas en aquella casa, donde los hombres de La Peña, los enemigos más terribles que ha tenido el señor Maura porque estos con sus actas y su conducta han minado la respetabilidad y la consideración del ex-Ministro mallorquín, haciendo de fuerza centrifuga, pues sus abusos y sus excesos han hecho que elementos antes distanciados, acortasen sus distancias y uniéndose como un solo hombre combatesen y lograsen vencer al que en Mallorca se creía invencible. Y ahora seguirá su unión para llevar al Municipio de Palma, hombres que van a pedir cuenta y cuenta extraña, de tanto dinero dilapidado, de tanto tiempo perdido en perjuicio de todos, de

tantas comodidades creadas en beneficio único y exclusivo de los que más que servidores del Municipio parece que son los amos, que sin limitación y sin freno alguno mandan, como si para ellos solos, existiese el Municipio de Palma, para sostener y amparar y engordar á estos zánganos de nuestra política.

Los que tomaron el nombre y la influencia del Sr. Maura y a la sombra de sus prestigios han convertido Mallorca en «morienda de negros»; los que en el Municipio de Palma, tanto han abusado de tener mayorías dóciles é inconscientes. Los que sostuvieron durante muchos años que para ser concejal bastaba saber votar, sin que criterio, ni instrucción, ni siquiera una mediana educación fuera necesaria, los que tanto han rebajado el cargo, que es digno por todos conceptos de consideración y de respeto. Los que abusaron de la buena fé de ciertos regidores, cuyos conocimientos son muy limitados, aunque animados de buenos propósitos, y de rectas intenciones. Los que verdaderamente fueron perversos abusando de la confianza que su puesto le daba; estos son los verdaderos enemigos del Sr. Maura y los que han motivado con su conducta y con sus actos, que muchos, muchísimos, ayer amigos del mallorquín distinguido por su saber, le abandonasen y de veras le combatesen.

¿Quiere saber el Sr. Maura don Antonio ó don Gabriel, donde están sus más terribles enemigos? no en el campo contrario, no en los hombres de la coalición, no en los que a diario escribimos, no contra él en primer término, aunque sin eximirle de graves responsabilidades, por aquí entre nosotros, no los hallarán por más que los busquen.

Los enemigos mortales, los tienen en La Peña, allí es de donde nosotros tomamos cada día fuerza y nuevos argumentos para combatirles. Son..... á que nombrarles, don Gabriel Maura con su claro talento les conoce y muchos de ellos sufrieron molestas caricias que el nuevo jefe de La Peña, en distintas ocasiones le propinó, con su envidiable y mordaz fraseología.

Los enemigos mas encarnizados que tiene el Sr. Maura, es en primer término su cuñado Sr. Ribot y sus admiradores y los que siempre le siguen como la sombra al cuerpo. Y no es que digamos que son sus mas terribles enemigos por el gusto de decirlo, lo decimos y lo probamos al mismo tiempo.

En la última elección quedó demostrado que Ribot y los suyos procuraron *pro domo sua* importándoles muy poco velar por los prestigios y hasta demostraron gran indiferencia para evitar, como no evitaron un desastre para el Sr. Maura; y tanto es así que los únicos cuatro pueblos donde la influencia del señor Ribot es personalmente suya, véase que papel mas desairado tiene que sufrir, no por falta de votos, sino por no haber quien se cuidase de darle lo que sobraba á su cuñado.

Le da á Ribot 1091 votos y á Maura 385. En Santañy donde Ribot tenía persona de su entera confianza obtuvo la enormidad de 934 votos por 278 que dan á su cuñado jefe.

En Campos donde la influencia ribotista es bien conocida el uno tiene 738 por 383 el otro. Algaida demuestra también su entusiasmo por el señor Ribot dándole 698 y dá mucho menos de la mitad á Maura pues solo le votan 238.

Y los números hablan por nosotros y claro es ó que hubo manifiesta deslealtad ó imperdonable torpeza.

En cuatro pueblos solamente donde los que empujaban eran del Sr. Ribot le favorecieron con una mayoría de 2177 sobre el Sr. Maura. 2177 votos léase bien, si por todas partes se cuidan tanto del señor Maura como en Laca, Santañy, Campos y Algaida, bonito papel hubiera hecho, obteniendo casi los mismos votos que el compañero Quejido.

Y á que cansarnos; seguros estamos que los que en Mallorca desean y procuran conservar los prestigios de don Antonio Maura, están en un todo acordes con lo que decimos porque nuestras afirmaciones son hijas de la reflexión fría, desprovistas de todo prejuicio y de toda clase de pasión. Decimos lo que es justo, porque escribimos por los que piensan y por los que reflexionan, no queremos ahogar pasiones innobles, porque las exageraciones entendemos

que á nada conducen más que al desprestigio y á la indiferencia de la masa neutra y al de las personas de buen juicio y buena voluntad. Quélese para «El Día» órgano de los enemigos de toda causa justa y levantada, y procuren estos hacer creer que con el pacto y con el Sr. Ribot diputado por Mallorca, ya quedan curadas nuestras pérdidas nacionales y que de este pacto y del acta conquistada por el ex-Gobernador de Cádiz nos ha de venir nuestro bien estar y nuestra felicidad en el porvenir.

Si los hombres de La Peña quieren hacer creer y mas que esto demostrar que sus propósitos de enmienda no son vanos, en su mano tienen el remedio.

Procuren devolver lo que no es suyo y que ilegítimamente ostentan. Hagan que la verdad de la última elección resplandezca, siendo diputado el que el cuerpo electoral eligió; no con cambio de personas de más ó menos prestigios se consigue; queremos ver obras de verdadero arrepentimiento, y estas son las que demuestran los propósitos firmes de ser justos y de no abusar de su influencia y de los medios que han tenido para cometer violencias é injusticias.

Todo lo que no sea esto no es más que hablar por hablar, demostrando que lo que dicen no es lo que sienten, ni menos lo que están dispuestos á hacer en el porvenir y en bien de Mallorca por ellos tan ferozmente rebajada, por su política de campanario que tantos años hace que impera.

Con hechos y no con palabras se demuestran los buenos propósitos.

Cabos sueltos

No hay miedo al carlismo

El Sr. Dato no cree que tenga ramificaciones el horripilante complot de Sardanyola.

Ni nosotros tampoco. Ni nadie que se haya fijado un poco.

Algo preocupó al principio ver metido en él á un general carlista. Pero luego, según parece, resulta que es un título honorífico que le ha regalado nuestra activa é inteligente policía.

Aquí creemos poco en la sublevación carlista, porque conforme siempre hemos dicho, no pensamos que puedan ser tan necios que teniendo sus ideas en el Gobierno vayan á crearle conflictos.

Pidal, Durán y Bas y Polavieja deben ser suficiente garantía para ellos. Si D. Carlos fuese gobierno, esos tres ministros deben continuar en su puesto.

No hay, pues, que temer disturbios por este lado.

Marinerías

Dice «La Epoca» del 24:
«El presupuesto de Marina para el año económico de 1899-1900 será de 33.975,000 en números redondos.

El vigente es de 25.190.000.

Diferencia: 8.750,000 de aumento.»

Esta diferencia, añadimos nosotros, representa un 26 por ciento.

Y el diablo lo que entienda.
Cuando la Marina tenía algunos buques, aunque de hoja de lata, costaba 25 millones, hoy que no tiene buques ni de papel, costará 33 millones.

A esto se llama regeneración.

MAÑANA

Escándalos Filipinos

Lo que debió hacerse

La pérdida de las provincias ultramarinas casi sin combate, produjo en la opinión un efecto desastroso, por más que la mordaza puesta por Sagasta á la prensa, impidió que fuese oída su voz en los primeros momentos.

Se ha creído por los gobernantes, que era dar satisfacción al pueblo español, el llevar á algunos generales al Tribunal Supremo de Justicia y se engañan en todo.

Porque no se oculta á las gentes que los sometidos á la justicia militar, no han de resultar castigados en mucho tiempo.

Han de pasar años, antes de que puedan ser juzgados los militares que han cubierto de oprobio nuestra bandera y entregado al enemigo nuestro territorio.

Más expeditiva justicia demandaba la opinión.

En los desastres ocurridos se notan, á primera vista, las responsabilidades. No es necesario ser muy lince para comprender que esas justicias hechas parcialmente, escogiendo como víctima á un corto número de generales, es una gran hipocresía con la que se trata de salvar á los más con el sacrificio de los menos.

Empieza la acción de los Tribunales por los acusados de irregularidades, que resultan pequeñas comparadas con la pérdida de territorios y de escuadras.

¿Qué nos importa el castigo de tal ó cual general acusado de demasías en el orden administrativo, si resultan impunes los grandes criminales y los grandes crímenes?

Y además se da el caso de que están procesados los pocos militares que lucharon, que combatiéron, algunos que hasta derramaron su sangre, en tanto se pasean libres é impunes los que, sin disparar un tiro, ni intentar la defensa, abandonaron al enemigo, con el honor del Ejército, los territorios, á cuya defensa venían obligados.

En esta vergonzosa página de la Historia de España, los más culpables son los mas inactivos é indolentes.

Los procesos debieran haber empezado por los capitanes generales de Cuba, Puerto Rico y Filipinas y por todos los generales y jefes que sin combate se entregaron al enemigo.

Lejos de ser así, se escogen como víctimas los pocos que revelaron alguna energía, que olieron la pólvora americana, que mal que bien sucumbieron con las escuadras, ó entregaron después de un asedio las plazas fuertes.

Criminales aparecen á los ojos de todo el mundo y no hemos de defenderlos nosotros, pero, mayor nos parece la responsabilidad de los demás generales que no dieron al enemigo ocasión de probar sus fuerzas y que permanecieron arma al brazo con doscientos mil hombres á sus órdenes, sin acudir en auxilio de sus compañeros y entregando al enemigo sus tropas como manadas de corderos.

Habría sido de muy buen efecto en la opinión que se hubiese suspendido de empleo y sueldo á todos los generales y coroneles, con mando independiente, que no demostrasen que durante la guerra había realizado algún acto militar encaminado directamente á rechazar al enemigo y á auxiliar á los soldados españoles combatientes.

Verdad es, que esta medida habría alcanzado á capitanes generales, que seguramente rechazarían su responsabilidad en el gobierno de Sagasta, pero, esto hubiese dado gallarda ocasión para proceder contra aquel funeslísimo gobernante y sus cómplices en el crimen, haciéndoles compartir la suerte de los generales.

Una cuerda de generales y políticos, camino de la Cárcel, habría producido en la opinión española un efecto saludable y animador, y en la opinión de Europa, que hoy nos desprecia, cierto respeto y admiración.

Habríamos dicho entonces al mundo: No somos los españoles gente cobarde y vil incapaz de defender nuestra propia casa. No os apresureis á tender la codiciosa mirada por encima de los Pirineos, juzgándonos á la altura de los generales á quienes habíamos confiado el mando de nuestros soldados. El cuerpo nacional

está sano. Hemos aplicado el cauterio a las llagas que nos devoraban.

Los franceses castigaron a Bazaine, que entregó una plaza con un Ejército al enemigo, y no sin haber combatido antes, no para ejercer una venganza é imponer una pena al culpable, sino para alejar de la cabeza de su Ejército el peso de la traición, la mancha del deshonor, para que el crimen de un general no hiciese pensar á nadie en la complicidad de sus soldados.

Aún es tiempo de que volvamos por la honra de la Patria y del Ejército, castigando de un solo golpe á todos los generales que han ejercido mandos en Cuba y que no han combatido al enemigo.

Realizado este acto de justicia, cabe entrar en el examen de las responsabilidades parciales, cabe aquilatar el más ó el menos de la delincuencia, cabe oír á los acusados sus descargos, hasta podrá ser que algunos logren demostrar que hicieron cuanto les fué posible para cumplir con su deber.

Y si como es probable, demostraran los generales, que obedecieron órdenes del gobierno contra el gobierno debía también dirigirse la acción de la justicia popular.

Lo que se está haciendo es hasta ahora una farsa que disgusta á la opinión y dificulta en vez de apresurarla, la obra de la regeneración de la fuerza armada.

(De El País).

¡ANTIMO!

...y abajo los chanchulleros, pucherazos, coacciones y demás escándalos é immoralidades de los que pretenden aniquilar la libre voluntad de los electores! La moralidad pública, una vez destruido el caciquismo gamacista, salió triunfante por fin. Nadie duda que si Maura y Ribot consiguieron el acta de diputados á Cortes, fué por violación manifiesta de la ley, atropellándolo todo, sin prestigio ninguno, porque el pueblo mallorquín había aprendido á conocer su política tan desgraciada como funesta. El mejor triunfo alcanzado por los mallorquines es el sacudimiento espontáneo de la indiferencia política que hasta hoy ha dado pábulo á toda clase de abusos y torpezas. Ciertamente, la mayor desgracia que puede caber á un pueblo pequeño es tener un grande hombre; y así le ha sucedido á Mallorca en perjuicio de nuestros libertades y, lo que es peor, de nuestra vergüenza. Fuerza es confesarlo. El ex-ministro de las sabias reformas de Ultramar, el notabilísimo orador forense don Antonio Maura no podía convenir nunca á nuestros intereses de política regional. Pero, ah! ¡había llegado á consejero de la corona y era un grande hombre! ¿cómo no seguirle y admirarle? Y ahí radica precisamente la equivocación de muchos. Sin más enemigos que combatir que los infelices conservadores, cuyo prestigio se deslucía y cuya fuerza se desmoronaba cual viejo caserón heráldico, por el solo pecado de no tener hombres de talento; ¿cómo no cegar ante el glorioso esplendor de un mallorquín tan ilustre como sabio? Y entonces fué cuando la famosa Peña, más célebre aún que la histórica de Martos ó la del pretendido suicidio de Sapho, cuyo nombre no recuerdo, comenzó á atraer á unos y otros alrededor del gran cacique Ribot, quien fabricaba puñales con los rayos de luz desprendidos de la corona del ministro.

Los abusos de un poder ilimitado, el espectáculo de las víctimas, atropelladas por el solo hecho de no haberse dejado seducir por tamaña gloria; produjeron su efecto. En primer lugar el espectáculo tristísimo y desolador de las eternas omnipotentes mayorías convertidas en rebaño miserable del gran Pastor. Las gentes honradas y sensatas retraídas de toda política militante. Sólo unos pocos apóstoles del mañana (que ya llegó), avivando poco á poco con tenacidad de héroes de leyenda la reacción salvadora.

He aquí por qué lo peor que le cabe á un país pequeño es tener un grande hombre. Es la manera de hacerse su esclavo. Mallorca lo tuvo y fué esclava. Para reconquistar su libertad ha sido preciso unánime protesta, terrible lucha. Tanto fué la fuerza del odiado cacique, que todavía se lleva á las Cortes un acta de diputado por el solo poder de la inercia. Eso, prescindiendo ahora de robos electorales y demás recursos ó artimañas del actual sistema y que el país conoce ya.

De manera que la victoria del país es un hecho á todas luces probado. La libertad popular ha sido reconquistada y sólo falta ahora cimentarla. ¿Cómo? ¡Ah! No desmayando, con fé, con el ardor que todo lo nuevo imprime. ¡Cuánta indiferencia entre dos adalides, uno que lucha por compromiso ó para ocultar desvergüenzas, ó para el sostén de un falso prestigio, con otro que lucha por el ideal! ¡Ah! y nuestro ideal, el ideal del pueblo mallorquín no es una bicoca. Nuestro ideal es nuestra libertad, nuestros intereses materiales, nuestra gloria.

Lo que sólo os falta ahora, mallorquines, es coronar vuestro triunfo, acudiendo á la lucha en las próximas elecciones municipales. Acordaos que mucho vais á ganar llevando al municipio, honrados y sabios administradores de vuestra hacienda colectiva y que, es vuestro deber arran-

car para siempre esas figuras decorativas impuestas por el caciquismo, figuras tan ridículas y degeneradas que las veis con razón puestas en todas las comedias.

Hora es de acabar de una vez con los farsantes de la política, si no queréis ser cómplices de una social terrible tragedia.

(De El Liberal.)

El reloj municipal

La prensa se ha ocupado repetidas veces de lo mal que anda el reloj del Ayuntamiento, aún cuando es lo que anda mejor en aquel empedrado edificio.

Tan pronto se adelanta como se atrasa, y por añadidura, las agujas siempre discordando con la campana, pues esta suena antes ó después de marcar aquellas la hora.

Este reloj fué construido expresamente por una fábrica extranjera durante la alcaldía de don Mariano de Quintana y Ramon, en el bienio de 1861-1862, bajo la dirección del relojero municipal don Juan Vicat y Samaruc.

Todo marchaba á las mil maravillas y el reloj era citado como modelo; cuando, en expiación de los pecados del pueblo, el Ayuntamiento cayó en manos de los fusionistas y de aquella calamidad llamada Chápoli, el arquitecto director de la casa del Sr. Guasp, sita en la calle de Palacio, y desde aquel aciago momento el reloj se ha convertido en una maquinaria inútil.

Un pequeño detalle: el reloj tenía cuerda para veinte y cuatro horas y Chápoli hizo la gracia de reducirles á doce. A la mitad.

¿Y porqué? Porque al reconstruirse la torre, por sí y ante sí, se equivocó, calculó con error las distancias y situaciones y luego al colocarse de nuevo el reloj para que pudiese andar, y mal, no hubo mas remedio que quitarle media cuerda y gracias que no se le quitara toda.

Estos hechos por sí solos se alaban y el pueblo paga.

Siendo el reloj del Ayuntamiento el normal y oficial de Palma, y pagándose de los fondos públicos un relojero, bien valdría la pena de enmendar la cosa, pero por eso mismo seguiremos pagando y teniendo un reloj embustero, aunque lo mas verídico de la casa.

Y adelante con los relojes.

Noticias locales

De profundis

Corren rumores por los diversos círculos políticos de esta capital, que D. Rafael Moll, Síndico y Presidente de la comisión de obras del Ayuntamiento, acaba de ser nombrado miembro del comité de la Peña, en virtud de los altos méritos contraídos dentro y fuera del Consistorio, en pró de su campaña contra los edificios particulares que á su parecer amenazan incipiente ruina, pues sabido es de todos la monomanía que padece el Sr. Moll en contra del arte antiguo.

«De profundis» esclamarán todos los socios de La Peña, apenas tengan conocimiento de este desacertado nombramiento por no merecer las simpatías del público dicha elección.

Nosotros opinamos que dentro del partido fusionista hay personas de más méritos, aunque de menos talento que llevan envueltos en su personalidad la estimación general de los Socios de aquel Centro.

De ser cierto este nombramiento es un golpe mortal al fusionismo mallorquín, sus días son contados, la manzana de la discordia no tardará en dar el golpe fatal á aquel centro y pronto entonaremos al rededor del cadáver... de profundis.

Gran descubrimiento

Según noticias, ha sido descubierta en Oran, una fábrica clandestina de billetes del Banco de España, calculándose en treinta millones de pesetas el importe de los que ya están en circulación.

Como por esta plaza, desde algún tiempo á esta parte vienen circulando dicha clase de billetes, bueno fuera que las autoridades no dieran punto de reposo, hasta haber conseguido indagar quienes son los autores, lo que de conseguirse se evitaria un mal que á todos nos afecta.

Una pregunta

El «Boletín Oficial» publica la cuenta de administración correspondiente al tercer trimestre de 1898 á 1899 y es como sigue:

DEBE	Pesetas
Saldo anterior.	192.914'87
Subvención del Estado.	31.250'00
Recargos marítimos.	9.839'41
Total.	234.004'28
HABER	Pesetas
Obras de dragado.	8.644'80
Conservación del puerto.	4.487'65
Dirección facultativa.	1.952'24
Inspección idem.	249'99
Delegación del Gobierno.	1.249'98
Administración.	1.184'13
Impuesto sobre pagos del Estado.	437'50
Saldo.	215.797'90
Total.	234.004'38

Ahora la pregunta:

¿Esas 200,000 pesetas que permanecen muertas en caja producen ó no producen intereses?

Porque 200.000 pesetas al 5 por ciento pueden producir 10,000 al año, lo que no es poco de pavo y mas de las 9.839'41 que aparecen como recargos marítimos, de modo que estos pudieran suprimirse y sustituirse con los intereses del capital sobrante colocado, en Cubas, por ejemplo, que reditúan el 10 por 100.

Va de cuento

La mayoría de los propietarios de fincas urbanas tienen contratado ó apalabrado un maestro albañil para la recomposición ó construcción de sus fincas por que, de los primeros, merecen los segundos entera confianza, como así debe ser. No por eso el propietario, cierra los ojos ante la cuenta que el maestro pueda presentarle si no que, la repasa y hasta medita si el jornalero puede pasar comiendo una sola vez al día, ó si tres, como se acostumbra en España. Ni se fija si el trabajo prestado en su propiedad por el albañil, merece ó no el jornal invertido en aquella labor; sino que lo que le llama mas la atención, son los números que señalan los reales vellón á que asciende la cuenta que le presentan.

Propietario hay en esta Ciudad que, creyendo mejorar cambiando de menestral, perjudican mucho mas sus intereses y como para muestra basta un boton, véase lo que le pasó á uno de la calle del Sindicato.

Creyó excesivo el importe del jornal consignado al oficial de albañil, y sin demostrar á nadie el disgusto que le causaba el supuesto exceso, buscó á otro maestro para la composición de un desperfecto, ocasionado en una de sus fincas.

Pero he aquí, que el tal maestro resulta ser fusionista y así como el primero señalaba en la cuenta con cargo al propietario 10 reales y medio del jornal de oficial y 7 de un peón, el segundo hace pagar á su nuevo amo y por igual trabajo que su antecesor 12 reales diarios de un oficial y 8 reales también diarios de un peón.

¡Claro! El propietario que de esta manera se ve perjudicado ó robado, se niega á satisfacer la cuenta del incógnito maestro, hasta que cerciorándose de quien es y con quien trata, se tapa las narices pegándose de espalda á la pared, paga al encartillado y abre los brazos de nuevo al antiguo maestro, reiterándole la confianza que en un momento de egoísmo le retiró.

¿No es verdad D. Juan?

Contra el asma

Si alguno de nuestros lectores tiene la desgracia de padecer ataques de asma, le aconsejamos que no deje de probar los medicamentos antiasmáticos del Dr. Andreu, ó sea, los Papeles azoados y los Cigarrillos balsámicos.

Tal es su eficacia, que basta fumar un solo cigarrillo para calmar como por encanto cualquier ataque de asma. Por la noche con sólo quemar uno de estos Papeles azoados dentro de la habitación del asmático, se consigue que éste descanse tranquilamente toda la noche.

Desestero

Con objeto de proceder al desestero de las oficinas de la Audiencia Territorial, no tendrá

lugar en la misma vista ni juicio alguno, durante los días 28 y 29 de este mes y el 1.º de Mayo próximo.

Touristes

Ayer á las once y media de la mañana fundó en bahía, frente á Porto-Pi, un hermoso yacht de recreo de 1018 toneladas perteneciente á la matrícula de Londres.

Va tripulado por 68 hombres, al mando del comandante Mr. Sunham.

Salió del puerto de su matrícula el 20 del corriente, habiendo visitado Malaga.

Por la tarde á la puesta del sol, salió con rumbo á levante, suponiéndose se diriga á Mahón.

A su bordo navegan 43 «touristes» pertenecientes á la buena Sociedad Londouense.

Un milagro

Según leemos en nuestro colega «La Última Hora», la noche del jueves, el Sr. Bosch repitió la maniebra de reunir en sitio determinado precipitadamente y «sin previo aviso» la fuerza que presta servicio nocturno.

El Sr. Bosch merece aplausos por su habilidad, ya que sabe sacar á los serenos de sus escondrijos. Nosotros menos afortunados, hemos recorrido, varias veces, muchas calles de esta población y no encontramos un sereno.

Además, el Sr. Bosch posee una cualidad maravillosa.

Sabe reunir á los serenos «sin previo aviso». Suponemos que se colocará en el sitio determinado y hará una invocación, como en las operas, y empezarán á acudir serenos por los bastidores, digo, por las calles adyacentes.

Otra ventaja tiene esta «maniobra», como la llama con ironía nuestro colega. Durante una hora ó 45 minutos queda la población completamente abandonada, mientras los guardias nocturnos rodean al inteligente jefe de la fuerza municipal.

Una desgracia

La Guardia civil del puesto de Manacor da cuenta de una que acaeció el 25 por la tarde en el sitio conocido por «Puig de Santa Lucía» de dicho término Municipal.

Según noticias una mujer y dos hijas suyas que trabajaban en el desmonte de tierra en el sitio mencionado se desplomó una porción de tierra, y le causó una herida á la madre ocasionándole la muerte á los pocos momentos.

Nombramiento

En sesión del día 21 del actual, ha sido nombrado por la Diputación provincial, cajero especial de fondos de 1.ª enseñanza en propiedad, según dispone el artículo 7 de la Instrucción, don Joaquín Rosselló y Miralles.

De elecciones

De nuestro colega «La Última Hora»: Para hoy á las ocho y media, están citados en el «Círculo weylerista» los partidarios de la coalición.

Se habla de disgustos entre los gamacistas y conservadores, á propósito de las elecciones municipales.

No hemos podido comprobar esos rumores.

Sabemos que importantes políticos del gamacismo han resuelto no influir en lo mas mínimo en las futuras luchas electorales.

Sesión ordinaria

Mañana sábado se reunirá á la una de la tarde en sesión ordinaria la Diputación Provincial.

Con el objeto de dictaminar acerca de los asuntos que se tratarán en aquella sesión, hoy se reunirán las comisiones provinciales de hacienda y gobernación.

En Capuchinos

Por la guardia Municipal fué encerrado ayer por la mañana á las dos y media un sujeto que tenía cuatro copas demas y promovía escándalo en la Plaza Mayor.

Prófugos

El Ayuntamiento de Andraitx ha declarado los siguientes mozos Pedro Enseñat y Enseñat, Jaime Tortella y Enseñat, Andrés Santandreu y Roca y Antonio Vidal Fabi, mozos del reemplazo del corriente año que no se han presentado al acto de la clasificación y declaración en dicho Ayuntamiento.

Cementerio

El Sr. Alcalde de esta ciudad participa á los

dueños ó herederos de las siguientes sepulturas del Cementerio católico de esta Ciudad para que efectuen algunas reparaciones ocasionadas por las humedades en el cuadro 1.º los números 519, 593, 171, 335, 348, del Cuadro 2.º los números 346, 342, 369, 382, 465, 495, del 6.º 214, del 7.º 85, 162, 188.

Academia de Baile

Todos los domingos por la tarde habrá baile de Sala y Boleros en el patio de la porchada de Can Picornell, en los Hostalets, carretera de Inca.

El primer baile dará principio el domingo día 30 á las 5 de la tarde.

De seguro se verá concurrido dicho sitio, por tratarse de un divertimento agradable y honesto para las lindas jóvenes que habitan en aquel suburbio.

En el Centro de la Unión Republicana

Extraordinaria concurrencia asistió anoche á la reunión que oportunamente anunciamos para tratar de las gestiones llevadas á cabo por la comisión que nombró el partido Republicano para que se entendiera con los representantes de los demás partidos que componen la Coalición Liberal.

Después de abierta la sesión por el Sr. Pou explicó éste que en las entrevistas tenidas con los representantes de los demás partidos quedó acordado que el Republicano presentase tres candidatos para las elecciones municipales siendo los distritos probables el primero, tercero y cuarto que es donde nosotros contamos con elementos suficientes para la lucha. Dijo que á su entender se hubieran podido exigir más candidatos puesto que realmente somos en Palma los que contamos con fuerzas más que suficientes para el triunfo pero que atendiendo á que en estas elecciones no debemos mirar exclusivamente el interés de partido sino el llevar al Municipio una administración honrada no ha querido ser la comisión exigente porque á su entender convenía más al vecindario de Palma. Manifestó además que una vez en este terreno los trabajos correspondían al partido la designación de los tres candidatos que habían de representar al Partido en la próxima lucha electoral para lo cual se suspendería la sesión por breves momentos para que cada socio formara su papeleta.

Los señores Estada y Alemany propusieron que se aplazase para mañana cuando menos la designación de candidatos, á cuya proposición se adhirió los señores García, Martí y Pomar siendo rechazada por votación nominal.

Pasada á votación la designación de candidatos quedaron designados D. BENITO POMAR, D. FRANCISCO GARCÍA y D. LUIS MARTÍ.

Los candidatos proclamados usaron de la palabra agradeciendo la distinción con que les había honrado el partido á la cual prometieron corresponder en la lucha electoral para el triunfo de nuestra causa que es la suya y en el Consistorio como representantes dignos de un partido que anatematiza del caciquismo asqueroso que impera en aquella casa en donde tiene todo el pueblo palmesano interesados sus caudales.

El Sr. Pou agradeció á los candidatos en nombre del partido las manifestaciones que habían hecho á las cuales él, como representante también en el Consistorio, se adhería prometiendo que con el refuerzo de tan valiosos elementos se conseguiría sin duda mejores resultados que los que hasta hoy ha conseguido debido á su aislamiento y á pesar de la buena voluntad que siempre le ha animado.

Teatro Principal

Anoche se representó «El postillón de la Rioja» que hizo las delicias de nuestros abonados; allá en el apogeo del reinado de Isabel II y cuando el maestro Oudrid comenzó á organizar la sociedad de conciertos, escuela donde se educaron las aficiones de los madrileños. Entonces Camprodón y Olona escribían libretos y Barbiéri y Olona adaptaban la música.

La de «El postillón» resulta anticuada y la trama inocente con ribetes de romanticismo. Estas obras á no ser con una ejecución muy pri-

morosa deben dejarse en los archivos, por que no atraen público.

Bajo la dirección del Sr. Sala Julien se estrenó anoche un juguete en un acto, libro de Perrin y Vico, música de Nieto que obtuvo muy buen éxito. La obra es preciosa y en toda ella el espectador está celebrando las escenas cómicas y los chistes de buen género.

El argumento es muy sencillo. Un padre que tiene verdadera monomanía por la música desea casar á sus dos hijas con músicos, el uno del género místico y el otro por lo flamenco, respectivamente con las chicas barbaiana la una y por los cánticos la otra. De este modo D. Próspero desea obtener crias que serán una especialidad en el nuevo género «flamencomístico», como si dijéramos, algunos seglares católicos con faja y calañés.

La ejecución fué esmeradísima. Las señoras Valdés y Fernandez y la Srta. Martín muy bien. Los Sres. Querol y Avilés, como siempre, caracterizando con perfección y sin abusar del maüser, como otros. Pero los honores del triunfo corresponden á Sala Julien, que bordó su papel y estuvo perfectamente.

La obra fué muy aplaudida y merece serlo más.

Con el vapor correo de Valencia deba llegar hoy la primera tiple cómica Srta. Blanca Matrés, que debutará mañana.

La Srta. López Piriz llegará á Palma en los primeros días del mes próximo.

Teatro Circo

Ayer noche no hubo función, para ensayar y completar todos los detalles de la pantomima de gran espectáculo «La Feria de Sevilla.»

Esta noche se hará la primera presentación y á juzgar por la riqueza de los trajes, el lujo de caballos, y el gran número de personas que toman parte en su ejecución, resultará una novedad que de seguro agradará al público.

A pesar de los cuantiosos gastos que ha ocasionado á la empresa, esta nos manifiesta que los precios en las localidades y entradas serán los mismos que regían antes.

BIBLIOGRAFIA

Revista Balear

Hemos recibido el número 11 de la «Revista Balear de Ciencias Médicas», correspondiente al día 20 del actual, el cual contiene el siguiente sumario:

I.—Sobre la Glucosuria y su tratamiento, por D. Jaime Font.

II.—La fórmula de un Congreso Regional de ciencias Médicas en Baleares. Conferencia dada en el Colegio Médico-farmacéutico de Palma el día 28 de Octubre de 1898 (conclusión), por D. Bernardo Riera.

III.—De la bronquitis fibrinosa por Berestneff, trad. por D. Sebastián Font.

IV.—Notas científicas.

V.—Demografía médica de Palma.

Revista Nacional

Hemos recibido los números 1.º y 2.º de la revista cuyo nombre encabeza estas líneas, órgano de la Liga Nacional de Productores, cuyos sumarios son los siguientes:

Manifiesto de la Liga Nacional de productores del país.

Conclusiones ó programa de la Asamblea Nacional de Productores.

Telegramas y cartas de adhesión y felicitación á la Asamblea.

Lista de personas que han de recibir la Revista como socios ó como suscriptores.

Crónica Movimiento de la Liga: meetings, Cámaras, periódicos, elecciones etc.

Las clases intelectuales en la Liga.

Importancia de la Asamblea Nacional de Productores, según el Sr. Moret.

El referendun y las conclusiones de la Asamblea.

La política hidráulica en la Comisión central de Ingenieros y en el «Imparcial.»

Respuesta oficiosa del Gobierno al Manifiesto de la Liga.

Discursos de la Asamblea. El problema financiero, por D. José M.ª Piernas Hurtado.

Proposiciones y programas presentados ó remitidos á la Asamblea, I. De la Cámara agrícola de Moldá, por D. Guillermo de Bolderes.

Gaceta de la Liga I. Proyecto de ley para preparación y formación de un Plan general de pontones y canales de riego.

Juicios de la prensa I. Del «Diario del Comercio» de Barcelona.

Cámara Agrícola Balear

El número 2 de este Boletín contiene el siguiente sumario:

Cámara Agrícola Balear.—Crónica general.—Sindicatos.—Caldos cúpricos.—Nitrato de sosa.—Cosechas y mercados.—Datos y Noticias.

Revista Vinícola Ilustrada

También hemos recibido los dos primeros números de la revista indicada.

Agradecemos la visita de dichas revistas, á las que deseamos larga y próspera vida, á la vez que gustosísimos establecemos el cambio con ellas.

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingluviua Giol.» Véase el anuncio en la 4.ª página.

Gremio de Carpinteros

Los Síndicos y Clasificadores de dicho gremio tendrán espuestas las listas del reparto á efectos de reclamación los días 1 y 2 de Mayo de 4 á 6 tarde en casa del Síndico Antonio Segura, Calle de San Andrés, núm. 16. 1

Se alquila

El segundo piso de la calle de Zagrana número 9.

Dicho piso, reúne todas las comodidades apetecibles, pues además de las necesarias dependencias, contiene cuatro cuartos dormitorios, agua de pozo y fuente espaciosa.

Informarán en la tienda de enfrente del piso de referencia.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 27 de Abril

Interior.	62.45
Exterior.	69.60
Amortizable.	71.90
Cubas 1886.	65.00
Cubas Nuevas 1890.	55.75
Banco de España.	412.00
Francos.	20.25

BARCELONA 27

Interior.	62.40
Cubas.	65.50
París.	59.25
Cubas 1890.	56.50
Nortes.	47.30

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	71.00
Cambio Mallorquín.	3.80
Fomento Agrícola.	66.00
Ferro-Carriles de Mallorca.	39.00
Alumbrado por Gas.	50.00
Salinas de Ibiza.	205.00
Bonos Municipales.	34.50
La Islaña Marítima.	52.75

Teatro Circo

Gran función de MODA para hoy viernes

Estreno del cuadro mímico de costumbres andaluzas, cómico, cantable, bailable y taumático

LA FERIA DE SEVILLA

dirigido por célebres clowns

TONINO Y ANTONET

concluyendo con la lidia de un becerro al que se le simulará la señal de muerte.

Entrada general 2 reales.

A las 8 y tres cuartos.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy

La ópera en 3 actos

MARINA

Entrada general 0.75 ptas.—Id. de paraiso 0.50 id.

A las ocho y media.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCIÓN

PARA SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE

D.ª FRANCISGA BONET

Calle de Colón núm. 34, piso 1.º

PALMA DE MALLORCA

El método enseñado por dicha maestra, por medio de reglas fijas, sin necesidad de patrones de los periódicos de modas ni cálculos aritméticos, es de suma importancia para las Señoras y Señoritas, por la utilidad económica que ha de reportarles el poder hacer ó dirigir por sí mismas el corte y confección de toda clase de prendas de vestir, sean de lencería, ajuares, canastillas, vestidos ó abrigos.

Los cursos tendrán lugar de 8 y media á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Lecciones particulares á precios convencionales.

Se cortan y montan toda clase de prendas á precios económicos.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almadaina)

Agencia Mencheta

Madrid 27 7.35 n.

El señor Dato ha conferenciado con el señor Sagasta.

Se supone que dicha entrevista está relacionada con las próximas elecciones de Senadores, y en la posibilidad de que los liberales no tengan representación de todas las provincias.

Madrid 27 11.15 n.

El «Boletín Oficial» del Ministerio de la guerra, publicará mañana un Real decreto separando del Ejército al coronel Zamora.

Dícese que á principios de Mayo recibirá el señor Castelar un mensaje que le firmaron hace tiempo los republicanos.

A la comisión que se lo entregue le contestará el señor Castelar por escrito, prometiendo ampliar el programa desde el Congreso.

Los estudiantes libres han acordado solicitar de la Reina la supresión de los recargos de guerra en las matrículas.

Caso de no ser atendidos no acudirán á la convocatoria del mes de Mayo próximo.

Madrid 28 1 m.

El Consejo de Sanidad ha ultimado el proyecto de reforma de la ley de sanidad.

El Consejo en pleno lo entregará el sábado al Ministro que lo estudiará brevemente presentándolo enseguida á las Cortes.

Madrid 28 2.25 m.

La recepción celebrada hoy en el Ministerio de la guerra ha resultado brillantísima.

Asistieron á dicha reunión el señor Villaverde y el coronel señor Pasos recién llegado de Filipinas.

Cree el señor Pasos que hasta que se termine la guerra será difícil lograr que los tagalos nos entreguen á los prisioneros.

Madrid 28 2.40 m.

S. M. la Reina ha firmado un Real decreto separando del Ejército al general Tejeiro.

Igualmente se ha presentado á la firma una Real orden del Ministerio de la Guerra reformando la Artillería de montaña.

Está ultimado el presupuesto de Guerra, el cual será presentado al Consejo el miércoles próximo.

SANDALO SOL
 con **SALOL**
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLenorragia** y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
 se curan seguramente con
PERLAS antisépticas SOL
 a base **CREOSOTAL TERPINOL** y **CUASINA**

MORRUHOL
 con hipofosfitos **SOL**
 cura las enfermedades del pecho, tisis, pleuritis, escrófulas y raquitismo, obrando como poderosos reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dobles.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América. -- Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

ACETILENO

PATENTES BOFILL-INGENIERO

Los mejores aparatos, seguros, económicos é inexplorivos. Unicos con doble gasógeno automático produciendo el alumbrado más barato como Petróleo a 40 céntimos de peseta el litro y gas a 20 cént. el metro.
 Lámparas portátiles y Faroles de mano, para bicicleta y carruajes. Desde 10 pesetas y á una semanal.

CARBURO SUPERIOR A 1'10 PESETAS KILOGRAMO

SINDICATO, NUM. 141-1.º - PALMA DE MALLORCA

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS
 se curan siempre con el **ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL**
 APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Dierreas, Eris, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas**, y todas las enfermedades del **Estómago é Intestinos**.
 Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.
 Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL, Fonteta, 31: BARCELONA**

Los que toman ASINA ó sofocación
 de cuando en cuando usan los **CLARIFICADOS ANTIANEMÁTICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitan al instante.
 Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PASTILLAS AZOICAS**, hasta quedar, en el interior de la habitación, para que el endorreo pueda dormir tranquilo toda la noche.
 Los molestos **astros** de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas con la **FRASE MASALINA** que se aplica con el dedo índice.
 Para preparar el **FRASE MASALINA** (Véase el prospecto.)
PAPA TENERELA BOCA
FRASE MASALINA
MENTOLINA DENTÍFRICA

Los que toman ASINA ó sofocación
 de cuando en cuando usan los **CLARIFICADOS ANTIANEMÁTICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitan al instante.
 Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PASTILLAS AZOICAS**, hasta quedar, en el interior de la habitación, para que el endorreo pueda dormir tranquilo toda la noche.
 Los molestos **astros** de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas con la **FRASE MASALINA** que se aplica con el dedo índice.
 Para preparar el **FRASE MASALINA** (Véase el prospecto.)
PAPA TENERELA BOCA
FRASE MASALINA
MENTOLINA DENTÍFRICA

Vapores Trasatlánticos de P. Izquierdo y C.ª de Cadiz
S. en C. DE CADIZ

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Para Habana, Cienfuegos y Veracruz, con escalas en Puerto-Rico, Arrecibo y Ponce, saldrá de este puerto el viernes 5 de Mayo el vapor **MIGUEL M. PINILLOS**

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Además la admite con trasbordo á Veracruz dando conocimiento directo, para Tuxpan, Frontera Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.
 NOTA:—Los señores Cargadores deben comprometer previamente la cabida.
 Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Plan s, San Juan 20, Palma.

VAPORES-CORREOS
SALIDAS—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y tarde para Mahón (via Alcedia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcedia).
ENTRADAS—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcedia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcedia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca.
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

AGRICULTURA
 Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola.
La Maravilla
 MARCA REGISTRADA
 Fertilización de los terrenos esquilmaados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte:
Abonos especiales para
VINA
NARANJO
ALMENDRO
ALBARICOQUE
ALGARROBO
CEREALES
HIGUERA
OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia **D. Bernardo Ginert Añño** dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.
 Darán toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Planas depositarios de los citados, y representantes de la respetable casa importadora **D. Leopoldo Mompó de Valencia**.

Ferrocarriles de Mallorca
Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanig hasta Pama, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Diligencias correos que salen de esta Capital

—HORAS—

Pueblos	Plas. de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires	98, 2 id. 7 m.	
S'Arraco	Pelaires	98, 2 id. 7 id.	
Capdella	Santacilia	, 2 id. 8 id.	
Calviá	Santacilia	, 2 id. 8 id.	
Esporlas	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.	
Estaliments	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.	
Estallencis	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.	
Bañalbufar	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.	
Puig unent	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.	
Valldemosa	San Miguel	84, 2 id. 8 id.	
Deya	P. Aceite	15, 2 id. 8 id.	
Sóller	San Miguel	80, 2 id. 8 id.	
Buñola	San Miguel	80, 2 id. 8 id.	
Lluchmayor	Bauló	6, 2 id. 8:30 id.	
Santany	Bauló	6, 2 id. 8:30 id.	
Campos	Bauló	6, 2 id. 8:30 id.	
Sansellas	P. San Antonio	, 2 id. 8:30 id.	
Santa Eugenia	P. San Antonio	, 2 id. 8:30 id.	
Felanix	Mercadal 13	, 2 id. 6 id.	
Algaida	Mercadal 13	, 2 id. 6 id.	
Monturix	Mercadal 13	, 2 id. 6 id.	
Porreras	Mercadal 13	, 2 id. 6 id.	

Exposición de Paris
Gran Hotel de 1900
 Mediante el pago mensual de una pequeña cantidad puede obtenerse una magnífica habitación y comidas de primer orden en el GRAN HOTEL, durante la Exposición.
Gran lujo y comodidades. — Ocasión excepcional.
 Detalles y referencias. — Darús — 4 — 2.º

ESTACIONES
Telegráficas y Telefónica
 EXISTENTES EN **BALEARES**

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcedia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanix.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

La Mujer elegante
 Es una útil y buena revista que resulta imprescindible á toda Señora, Modista y Bordadora.
 Se publica los días 10 y 25 de cada mes y sólo cuesta en España 50 céntimos mensuales, y todo abonado directo de la revista **Instantáneas**, obtendrá la **Mujer Elegante** con sólo abonar 40 céntimos mensuales.
 La **Mujer Elegante** reúne entre sus buenas condiciones, la baratura, que hace que toda señora la adquiera; regala **patron cortado** en todos sus números.
 Se reúne número de muestra, pedido por tarjeta postal á su Dirección, Clavel, 1, Madrid.